
Regulamin 31 Poznańskiej Drużyny Harcerskiej „Astra” w Tarnowie Podgórnym: 

Rozdział 1 

Postanowienia ogólne 

1. Do drużyny może należeć każda chętna osoba. 

Rozdział 2 

Charakter, cele i środki działania 
2. Zbiórki odbywają się w systemie cyklicznym co tygodniowym, w wyznaczonym na 

początku roku szkolnego dniu (jeśli nie zostanie to oficjalnie zmienione przez 

drużynowego/wą w porozumieniu z dyrekcją szkoły). 

3. Zbiórki trwają 90 minut (1,5 godz.), chyba że zostanie inaczej ustalone pomiędzy 

drużynowym/wą, a rodzicami harcerzy należących do drużyny.  

Rozdział 3 

Mundur, odznaki, symbole 
4. Mundur harcerski noszony przez członków drużyny jest zgodny z założeniami ZHP. 

5. Mundur żeński składa się z: szarej bluzy mundurowej, pasa skórzanego lub 

parcianego czarnego, szarej spódnicy, czarnych getrów z dwoma białymi paskami, 

białych wywijek, długich spodni w kolorze zielonym, ciężkich butów, oraz dodatków 

wynikających z przynależności do Szczepu. 

6. Mundur męski składa się z: zielonej bluzy mundurowej, pasa skórzanego lub 

parcianego zielonego, zielonych krótkich spodenek, czarnych getrów z dwoma 

białymi paskami, białych wywijek, długich spodni w kolorze zielonym, ciężkich 

butów, oraz dodatków wynikających z przynależności do Szczepu. 

7. Dodatki wynikające z przynależności do Szczepu: bordowy beret z srebrną lilijką, 

granatowe pagony, metalowe numery drużyny na pagony (zdobyte po „okresie 

próbnym harcerza” określonym w rozdziale 4), sznur w kolorze wynikającym z 

pełnionej funkcji (nowi członkowie drużyny noszą szary sznur oznaczający funkcję 

szeregowego), granatowa chusta z czerwonym obszyciem, pleciony suwak do 

chusty. 

8. Plakietka drużyny, zdobyta po pozytywnym ukończeniu „próby drużyny” noszona 

jest na prawym rękawie munduru, 3 palce poniżej szwu łączącego rękaw z główną 

częścią munduru. 

9. Sprawności harcerskie noszone są 2 palce poniżej plakietki drużyny. Każda 

sprawność posiada kolorowe obszycie w zależności od stopnia zdobytej sprawności, 

tj. granatowe obszycie- sprawność jedno-gwiazdkowa, zielone- dwu-gwiazdkowa, 

czerwone- trój-gwiazdkowa, czarne- mistrzowska. 

10. Plakietki okolicznościowe noszone są na prawej kieszeni. 

11. Przypinki okolicznościowe noszone są na prawej patce. 

12. Na lewym rękawie mieszczą się Rogal Hufca Poznań-Jeżyce (3 pace poniżej szwu), 

oraz Herb Poznania (2 palce poniżej rogala). 

13. Plakietka WOSM lub WAGGGS noszone są na lewej kieszeni. 

Rozdział 4 

Członkostwo 
14. Członkostwo ZHP powstaje z chwilą wyrażenia woli przynależności do ZHP w formie 

pisemnej deklaracji rodziców lub prawnych opiekunów, oraz uiszczenia składki 

członkowskiej u drużynowego/wej. 



15. Osoba chcąca należeć do drużyny przechodzi „okres próbny” trwający 8 zbiórek. Po 

pozytywnym ukończeniu próby, drużynowy/wa przyznaje rozkazem prawo do 

nabicia numerów drużyny na pagony. 

16. W czasie trwania „okresu próbnego”, osoba chcąca należeć do drużyny może 

realizować „próbę drużyny”. Po pozytywnym zamknięciu próby, drużynowy/wa 

rozkazem przyjmuje chętną osobę w szeregi drużyny, oraz nadaje jej plakietkę 

drużyny. 

17. W czasie realizacji w/w prób, chętna osoba może realizować „próbę harcerza”. Po 

pozytywnym ukończeniu próby, drużynowy/wa rozkazem dopuszcza do złożenia 

Przyrzeczenia Harcerskiego. Po złożeniu Przyrzeczenia osoba otrzymuje Krzyż 

Harcerski. 

Rozdział 5 

Struktura 
18. Drużyna harcerska kierowana jest przez drużynowego/wą, który/a jest powołany/a 

przez właściwego komendanta. 

19. Drużynowy/a prowadzi drużynę wraz z przybocznymi. 

20. Drużyna harcerska składa się z zastępów żeńskich, oraz zastępów męskich. 

21. Każdy zastęp liczy ok 5-8 czlonków. 

22. Zastępem kieruje zastępowy powołany przez drużynowego/wą w rozkazie. 

Rozdział 6 

Władze, podejmowanie uchwał i decyzji 
23. Drużynowy/a powołuje Radę Drużyny, która może składać się m.in. z : 

drużynowego/wej, przybocznych, zastępowych, oraz funkcyjnych drużyny. 

24. Rada Drużyny podejmuje najważniejsze decyzje, oraz podsumowuje pracę drużyny. 

Rozdział 7 

Majątek, gospodarka 
25. Majątek drużyny stanowią jej fundusze, oraz materiały zakupione ze składek 

programowych lub/i akcji zarobkowych, oraz udokumentowane w książce finansów 

drużyny. 

26. Majątek drużyny służy do jak najlepszego funkcjonowania drużyny, oraz rozwoju jej 

członków. 

Rozdział 8 

Postanowienia końcowe 
27. Każdy uczestnik, podczas każdej zbiórki indywidualnie otrzymuje punkty za: 

obecność (1p.), posiadanie munduru, śpiewnika oraz notatnika na zbiórce (każde po 

1p.), a także za prawidłowe pełnienie funkcji „zastępu służbowego”. Każde zadanie 

wykonane podczas zbiórki również jest punktowane. 

28. „Zastęp służbowy” jest to zastęp odpowiedzialny za: przygotowanie sali przed 

zbiórką do potrzeb zbiórki, posprzątanie po zbiórce, itp. Zastępy zmienią się co 

tydzień w wyznaczonej kolejności. 

29. Rezygnacja z członkostwa w drużynie następuje po podjęciu takiej decyzji przez 

rodziców lub prawnych opiekunów, oraz przekazaniu tej informacji 

drużynowemu/wej. Rodzic lub prawny opiekun ma prawo odebrać dokumentację 

członka drużyny. 


